

СПАССКАЯ ЦЕРКОВЬ

ВЪ СЕЛѢ АНАШЪ, МИНУСИНСКАГО РОКРУГА.

Каменный храмъ въ селѣ Анашемъ построенъ, какъ можно судить по имѣющимся въ церковномъ архивѣ документамъ, около 1806 года, *) по благословенію Высокопреосвященнаго Антонія, Архиепископа Тобольскаго и Сибирскаго, 1803 года Ноября 7 дня. Сначала разрѣшено было строить только каменную одно-престольную церковь во имя Нерукотвореннаго Спасителева образа, но пѣтомъ, въ Августѣ слѣдующаго 1804, по ходатайству строителя крестьянина Иоанна Терскова съ прихожанами, получено благословеніе того же Архиастыря строить вмѣстѣ съ главнымъ храмомъ и придѣль во имя Архистратига Божія Михаила. **) Заложить храмъ поручалось первоприсутствующему Красноярскаго духовнаго правленія, протоіерею Алексію Алексѣеву. ***) Построенъ сей

*) Грамота 1803 г. Ноября 7 дня за № 2253.
**) Грамота 1804 г. Августа 8 дня за № 1544.
***) Приказъ Красноярскаго духовнаго Правленія—1803 г. Мая 2 д. за № 40.

храмъ быль на мѣсто сгорѣвшаго въ 1803 году, послѣ Св. Насхи, почти со всемъ утварью, перваго деревяннаго Спасскаго храма. *) По сказанію стариковъ — прихожанъ, первый деревянный храмъ въ селѣ Анашъ быль сооруженъ не ранѣе 1792 года, слѣдовательно существованіе его было короткое, всего 11 лѣтъ. Новый, во славу святыя Троицы, существующій и по нынѣ непоколебимо, каменный храмъ заложенъ въ Октябрь мѣсяцѣ 1804 года. Въ Апрѣль мѣсяцѣ 28 числа 1803 года, предписаніемъ Красноярскаго духовнаго правленія разрѣшено выдать изъ кошельковой суммы до 400 р. ассигн. строителю Терскому**) на устройство въ холодную церковь иконостаса, между тѣмъ, по свидѣтельству старожиловъ, въ тепломъ храмѣ въ это время совершалось служеніе литургій. По рачительности прихожанъ, св. дѣло не стояло, находились и средства отъ добродѣтныхъ дателей не отъ однихъ, впрочемъ, прихожанъ; неизвѣстно только, почему такъ долго отлагалось освященіе главнаго холоднаго храма, — онъ освященъ былъ уже въ 15 число Октября 1814 года.

„Освятѣся жертвенникъ“, свидѣтельствуетъ надпись, начертанная на деревянномъ осмиконечномъ распятіи (вершк. 9 длины), прикрепленномъ на правомъ откосѣ окна главнаго храма, „Госпо-да и Бога Спаса нашего Иисуса Христа, во храмѣ Всемилости-вѣйшаго Спаса ***), при державѣ Благочестивѣйшаго и Самодер-жавнѣйшаго Великаго Государя нашего Императора Александра Павловича вселїи Россіи и Супруги Его Благочестивѣйшей Госуда-рыни Императрицы Елизаветы Алексеевны и матери Его Благоче-стивѣйшей Государыни Императрицы Маріи Феодоровны и проч. Благословеніемъ Святѣйшаго Правительствующаго Сѵнода и Госпо-

*) Сгорѣлъ онъ отъ забытой послѣ богослуженія церковными сторожами возженої на деревянномъ подсвѣчнике восковой свѣчи.

**) Должно полагать, сыну первого строителя Ивану Иванову Терскому.

***) Освященъ главный храмъ во имя Всемилостиваго Спаса, а не — Нерукотвореннаго Спасителева образа, какъ слѣдовало бы, согласно благословенной грамоты, вѣроятно, потому, что сгорѣвшая первая церковь была во имя Всемилостиваго Спаса.

дина ~~нашего~~ Высокопреосвященнейшаго Амвросія, Архієпископа Тобольскаго и Сибирскаго, въ лѣто 7322, отъ воиплощенія же Бога слова 1814, индикта 8, мѣсяца Октября 15 дня, на память св. преподобнаго отца ~~нашего~~ Евѳимія Новаго, въ селѣ Анашенскомъ, ~~прото~~іереемъ Михаиломъ Петровымъ Кремлевымъ".

Внѣшнімъ видомъ храмъ походитъ на корабль. Верхъ его увѣнчанъ двумя куполами съ побѣдоноснымъ знаменіемъ креста. Кромѣ того, имѣются два малыхъ купола вверху сводовъ двухъ алтарей. Главы на куполахъ и кресты на нихъ вызолочены. Для входа въ храмъ имѣются двери съ трехъ сторонъ, исключая восточной. Настоящій храмъ отъ придѣла раздѣляется тремя узкими арками и подъ ними находящимися тремя же дверями. Храмъ длиною 14, а шириною 8 сажень; высота же его незначительна: самая колокольня съ вѣнчающимъ юную крестомъ едва ли достигаетъ всей длины храма. Особенно низокъ придѣлъ, въ немъ своды начинаются съ двухъ аршинъ отъ пола храма. Наружные стѣны храмовъ, исключая крыши и на нихъ куполовъ, не болѣе четырехъ сажень. Въ тепломъ храмъ могутъ помѣститься человѣкъ 250 и 150 ч. въ настоящемъ. Стѣны церковные и досетъ не штукатурены, а выбѣлены просто известью.

И такъ 1814 года, благодареніе Богу, въ Анашенскомъ селѣ новая церковь освящена и утварью, какъ видно изъ записей хранящихся въ архивѣ оной, довольно достаточна. Первая церковь имѣла довольно тяжеловѣсные колокола, по счастію уцѣлѣвшіе отъ пожара ея, изъ коихъ большої былъ вѣсомъ въ 17 пудовъ и 2 ф. Передаютъ, что этотъ колоколь, при пожарѣ, падаль съ колокольни на землю, но не разбился и по сей часъ сохраниеть ясный и пріятный тонъ. Но надлежащаго достатка въ утвари храмъ сей не имѣлъ, въ немъ все было весьма простое и бѣдное. Св. потиръ, дискосъ, сохранившися и до селѣ, были оловянные, подсвѣчники деревянные, рамы въ окнахъ слюденныи и безъ же лѣзныхъ рѣшетокъ, крыша храма деревянная. Мѣдныхъ вещей,

кроиъ колоколовъ, кадила и напрестольного креста, не существовало, о серебряныхъ же и не помышляли. Все, что въ настоящій разъ есть поцѣнѣе, то приобрѣтено послѣ, въ теченіе продолжительнаго времени, о чмъ и упомянемъ кратко.

До 1831 года изъ записей не видно, что именно было сдѣлано или заведено для церкви. Соображаясь съ церковными вещами и записью позднѣйшаго времени, можно предполагать, что тогда храмоздатели озабочены были приобрѣтеніемъ, главнымъ образомъ, священныхъ облаченій да серебрянаго малаго потира съ его принадлежностями.

1831 года сдѣланы въ окна желѣзныя решотки. 1834 г. купленъ серебряный напрестольный крестъ въ 290 руб. ассигнациями, а въ 1835—1836 г. г. серебряныя: дарохранительница, кадило и ковшичекъ для теплоты. 1840 г. нозолочены: иконастасъ придѣльнаго храма и главы на куполахъ. Въ 1842—1844 г. г. приобрѣтены: Евангеліе въ серебряномъ окладѣ, другой серебряный потиръ съ его принадлежностями, серебряный напрестольный крестъ. 1845 г. храмъ былъ, въ первый разъ покрытъ желѣзомъ. Въ 1847 г. приобрѣтены: плащаница, шитая по бархату золотомъ, серебряная дароносница и замѣнены слюденныя рамы въ окнахъ стеклянными; около этого же времени повѣшенъ на колокольню новый большой въ 52 пуда 15 ф. колоколъ. Въ послѣдующихъ годахъ ризница храма обогатилась довольно цѣнными облаченіями, утварью и среброплощенными ризами на некоторые иконы.

Особаго помѣщенія для ризницы нѣть; все вещи сохраняются въ разныхъ мѣстахъ храма: священные сосуды — въ алтаряхъ, въ углубленіи стѣнъ, ризы и проч. тканые вещи въ двухъ комодахъ и сундукахъ, архивъ и библиотека — въ углубленіи стѣнъ холднаго храма и частію въ шкафѣ; церковные свѣчи хранятся въ кладовой, устроенной въ колокольнѣ надъ сводами притвора, ходъ въ которую изъ теплаго храма узкій и неудобный. Церковная

бібліотека, по содеряню, не особено бѣдна. Кромъ книгъ дог-
матическаго, церковно-исторического, проповѣдническаго и дру-
гихъ духовнаго содерянія, имются журналы: Творенія св. от-
цевъ, Христіанское Чтеніе, Странникъ, Духовная Бесѣда, Воск-
ресное Чтеніе и Православный Собесѣдникъ.

Архивъ церковный ведеть свое начало съ 1803 года, съ этого
же времени въ немъ хранятся метрическія, а съ 1811 г. испон-
вѣдныя книги и другіе документы.

Анашенскій храмъ неоднократно посещали архиастыри и свя-
щеннодѣйствовали въ немъ. 1824 г. Сентября 25 дня Высоко-
преосвященнѣйшій Архіепископъ Михаилъ Иркутскій, при посѣще-
ніи сей церкви, рукоположилъ въ іероя мѣстного дьячка Симеона
Матвѣева Евтугина на мѣсто умершаго отца его, первого священ-
ника сей церкви Матвѣя Алексѣева Евтугина. 1848 года Авгу-
ста 31 дня былъ въ Анашѣ Преосвященнѣйшій Аѳанасій, а
1863 и 1867 г.г. — первый епископъ Енисейскій и Красноярскій
Никодимъ. 1872 года Ноября 15 дня, когда еще не установил-
ся надежный путь по р. Енисею, неожиданно посѣтилъ храмъ
второй епархиальный Преосвященнѣйшій епископъ Павелъ. Послѣ
краткаго благодарственнаго Господу Богу молебна, пѣтаго самимъ
Преосвященнѣйшимъ безъ діакона, такъ какъ его не имѣлось при-
немъ и при церкви, строго обревизовавъ все имущество церкви и
документы, преосвященный написалъ на богослужебномъ журналѣ
следующее; „Смотрѣль и за прописанныя въ семъ журналѣ слу-
жебныя исполненія въ теченіе 1872 года мѣстному священнику
Анашенской Спасской церкви о. Алексѣю Лихачеву и за назида-
ніе прихожанъ чрезъ чтеніе имъ поученій при богослуженіяхъ изъ
печатныхъ книгъ свидѣтельствую мою усердную благодарность и
благословеніе съ пожеланіемъ милости Божией“. 1874 года Авгу-
ста 31 дня, въ Среду, въ 4 ч. пополудни, была встрѣча
въ храмѣ третьего преосвященнѣйшаго Антонія, епископа Енисей-
ской епархіи. Назавтра 1 Сентября, по случаю храмового празд-

ника, была совершена преосвященнейшимъ літургія въ сослуженії кафедрального протоіероя Василія Касьянова, мѣстного благочиннаго Григорія Чистякова, мѣстного настоятеля и сосѣдняго свящ. Іоанна Рязанскаго. За літургіею настоятель церкви свящ. А. Лихачевъ былъ награжденъ набедренникомъ за безпорочное свыше 11 лѣтнее служеніе его церкви, а по окончаніи літургіи епископомъ совершиенъ крестный ходъ на протоку р. Енисея для водоосвященія. Воспоминая сіе величественное событие въ Анашѣ, по отбытии Владыки, прихожане выражали свои впечатлѣнія предъ мѣстнымъ священникомъ такъ. „Благослови насть, батюшка! Какъ радуемся мы сегодня, за то служеніе, которое мы видѣли! Господи, что это случилось у насть, — воды наши освятиль самъ Владыка святой! И на тебя, ваше благословеніе, что-то надѣли, какъ мы замѣтили. Спасибо Ему, Владыкѣ нашему: я вотъ уже 70 лѣтъ въ Анашѣ не видалъ такого чуда, да никто изъ насть и не припомнить того... Отъ души поздравляемъ съ обновою тебя!“ Трогательно было слушать задушевныя слова простыхъ прихожанъ, и, можно сказать съ увѣренностью, что это высокое впечатлѣніе осталось неизгладимымъ на сердцахъ до конца ихъ жизни. Нелишень былъ тогда благосклоннаго вниманія Архиепископа и меньшій членъ причта Анащенскаго, пономарь Петръ Ивановъ Благодатовъ. Вследствіе посвященія Владыкою мѣстной церкви, въ Октябрѣ того же года, Енисейскою Консисторіею объявлено Благодатову за исправность по службѣ и благоповеденіе одобрение епархіального начальства, со внесениемъ онаго въ послужной его списокъ. 1876 г. Іюля 29 дня и 1880 года Іюля 27 дня Преосвященнейший Антоній снова посвящалъ Анащенскую церковь. Въ первый разъ служилъ літургію, за которую имъ были одинъ изъ и. д. псаломщика рукоположенъ во діакона, а другой посвященъ въ стихарь. Въ послѣдній же разъ Преосвященнейший, строго слѣдя по составленному раньше маршруту, подплылъ къ Анащенскому острову въ темную и вѣгренную ночь на плотъ, когда его никто неожи-

далъ, — и затѣмъ, неустранимо переправившись на лодкѣ чрезъ широкую протоку р. Енисея, въ храмѣ освятилъ поновленный иконостасъ настоящей церкви и совершилъ всенощное бдѣніе, предъ которыемъ, между прочимъ, мѣстнаго настоятеля свящ. А. Лихачева благословилъ на конченіе Высочайше пожалованной ему фиолетовой скуфы. На зарѣ слѣдующаго дня приснопамятный Владыка былъ уже на пути въ село Новоселово, гдѣ того же дня совершена была имъ и литургія. „Я думалъ, замѣтилъ благосклонно Владыка, входя въ домъ настоятеля, что на пристани, гдѣ остановится плотъ мой, увижу горящій костеръ, — это мнѣ хотѣлось видѣть больше для ободренія со мною плывшихъ, — но напротивъ, мы застали всѣхъ спящими“. — Виноваты, отвѣчали мы на замѣчанія Архипастыря, — потому что никакъ не предполагали, что бы кто могъ такъ смѣло плыть на плотъ темною и вѣтrenoю ночью по такой бурной рѣкѣ. „Да, отвѣчалъ Владыка, мои пассажиры очень боялись за свою безопасность, когда совершенно потемнѣло.“ 1882 года Іюля 7 дня, утромъ, часовъ въ 6, на островъ, лежацій противъ селенія Анашенскаго, вышелъ съ парохода „Москва“ четвертый епископъ Енисейскій, преосвященнѣйший Исаакій. Онъ былъ встрѣченъ въ церкви, гдѣ послѣ молебна глашанія Божіей Матери, съ особыми эктеніями о здравіи и спасеніи создателей храма и прихожанъ, пѣтаго при шествіи кругомъ храма, Архипастырь говорилъ довольно продолжительное назидательное поученіе народу, затѣмъ спрашивалъ почти каждого предстоящаго отрока о молитвахъ и обѣ иконахъ въ иконостасѣ, благословлялъ каждого и дарилъ имъ книжки и картинки духовнаго содержанія. Родителямъ подавалъ совѣтъ учить грамотѣ своихъ дѣтей, а причту — открыть для нихъ безвозмездную церковную школу. Проводя остальное время дня въ домѣ настоятеля, Владыка входилъ своимъ участіемъ во все, особенно въ хозяйство священника и занятія его семейства. Назавтра, послѣ литургіи, Онъ изволилъ отбыть въ сосѣднее село Комское. Кромѣ епархиаль-

ныхъ архіереевъ, другими замѣчательными лицами, едва ли когда бывалъ посѣщаемъ Анашъ.

О замѣчательныхъ случаяхъ въ памятной книжѣ, составленной въ 1875 году, прописано: 1868 г. 6 Октября мѣсяца по циркулярному распоряженію первого епископа Енисейскаго, преосвященнѣйшаго Никодима, по литургіи, было отправлено благодарственное Господу Богу молебствіе съ акафистомъ Иисусу Сладчайшему, по случаю урожая хлѣба послѣ одиннадцатилѣтняго неурожая его отъ засухи и, такъ называемой кобылки, и пониженіе цѣни на жизненные потребности, особенно на хлѣбъ (съ рубля на 15—20 копѣекъ за пудъ ржаной муки). 1870 года былъ въ приходѣ сильный отъ чумы моръ на рогатый скотъ, такъ что у имѣвшаго 200 штукъ онаго не осталось ни одной скотины. 1871 г. надежь скота все еще продолжался въ Анашенскомъ приходѣ, но съ меньшою силою; только въ деревнѣ Улазской скотъ былъ сохранинъ отъ надежа, несмотря на то, что эта деревня стоять по течению рѣки ниже села, а пастбища, покосы и пашни оной также смежны съ землею послѣдняго. 1874 и 1875 г.г. на нивы нападалъ по мѣстамъ снурокъ (овражекъ). 1876 года, ночью на 15 число Марта мѣсяца, неизвѣстными злоумышленниками, со взломомъ трехъ большихъ и столько же малыхъ замковъ, изъ церкви похищено до 2 р. собственно принадлежащихъ церкви и до 15 рублей кружечныхъ причтовыхъ денегъ. О похищеніи узнали три сторожа, находившіеся въ караулѣ, уже на разсвѣтѣ слѣдующаго дня. Былъ, сказываютъ, лѣтъ за 20 тому назадъ случай похищенія изъ церкви большой суммы денегъ, но они при слѣдствіи, найдены были у одного же изъ церковныхъ сторожей запитыми въ шапку, которую онъ, когда приходилъ къ следователю, оставлялъ въ прихожей подъ лавкой. 1882 года зима была снѣжная, весна холодная, постоянно тянуль сѣверный вѣтеръ, такъ что послѣ 15 Мая на горахъ все еще держался снѣгъ, по чому хлѣбъ не вызрѣлъ и вообще былъ зяблый. За прошлое лѣто

1883 г. урожай хлѣба былъ тоже плохой, ранніе посѣвы заросли травой, а позднѣе—полями, только на, такъ называемой, Заборской сторонѣ, гдѣ мѣстность повозыщеніе и почва суглинистая, урожай былъ хорошій. Такого рода бѣдствія ощутительно повліяли на прихожанъ и потому они оглянулись на свой общий порок—пьянство и порѣшили съ новаго 1885 года не открывать въ своихъ селеніяхъ питейныхъ заведеній, о чёмъ и подали приговоры въ волостное правленіе.

Въ каждой изъ четырехъ деревень и въ самомъ сель имѣется кладбище, исключая церковной ограды, гдѣ также есть могилы. Всѣ кладбища въ жалкомъ положеніи; ограды при нихъ изъ простаго полусгнившаго заплотника, безъ памятниковъ, кроме деревянныхъ крестовъ, большую частью покосившихся на бокъ.

Со времени построенія храма, съ 1803 до 1858 года, причтъ при церкви состоялъ изъ четырехъ лицъ: священника, діакона и двухъ причетниковъ. Въ 1858 году штатное діаконское мѣсто въ Анапѣ закрыто, а въ настоящее время, причтъ состоить изъ настоятеля и псаломщика. Причтъ получаетъ отъ казны жалованье 235 рублей 20 коп., отъ прихода пользуется а) ружнымъ хлѣбомъ, въ количествѣ $41\frac{1}{2}$ четверти ржанаго хлѣба, сверхъ выдаваемыхъ 3 четв. руки просвирнѣ; б) усадебною, въ количествѣ одной десятины и 2100 сажень и сѣнокосною—53 десят. и 300 саж. землями и в) общественными квартирами, выгономъ, лѣсомъ и т. п. Земля для сѣнокоса удобная; хотя она и за 8 верстъ отъ Анапы, но за то выгодная въ экономическомъ отношеніи, такъ какъ, находится вмѣсть съ пашнями обывателей, а поэтому сохраняется отъ потравы безъ всякаго караула или огорожи. Но усадебной землей причтъ стѣсненъ, по причинѣ скученности, самого селенія. Потому огородничество, какъ у причта, такъ и у прихожанъ всего селенія, находится очень въ жалкомъ состояніи. Дома для причта, ближайшіе къ церкви, довольно удобны и по мѣстительны. Домъ для священника существуетъ давно (льть

около 40), для псаломщика построенъ въ 1879 году. Съ основанія прихода и по настоящее время, какъ известно, состояли при церкви слѣдующіе священно-и-церковно-служители. Первымъ священникомъ былъ о. Матвѣй Евтюгинъ. При немъ сгорѣла деревянная церковь, просуществовавшая, по преданію 11 лѣтъ. Слѣдовательно, о. Евтюгинъ поступилъ на настоящее мѣсто не позже 1790 года; умеръ 1824 году, 74 лѣтъ отъ рода. Замѣчательно, что имя сего пастыря прихожане—старики и сей-часъ вспоминаютъ съ особою любовью, называя его простымъ и трудолюбивымъ человѣкомъ. Вторымъ священникомъ былъ сынъ о. Матвѣя, Симеонъ Евтюгинъ, рукоположенный въ 1824 году изъ дѣлака мѣстной церкви Высокопреосвященнѣйшимъ Михаиломъ, архіепископомъ Иркутскимъ, по указанію самихъ прихожанъ. Скончался въ 1838 году въ Маѣ мѣсяцѣ, скоропостижно, переходя большою островъ, лежащій на пути изъ приходской дер. Черновой въ Анашь, 54 лѣтъ отъ рода. Мѣсто о. Симеона Евтюгина занялъ изъ діаконовъ Абаканской Вознесенской церкви о. Алексѣй Аѳанасьевъ Тюшняковъ, обучавшійся въ Тобольской семинаріи. Пр旣 служилъ до 1848 года. Въ 1846 году въ Анашѣ открыто было второе штатное священническое мѣсто и 13 Декабря того же года замѣщено воспитанникомъ 2 разряда Иркутской семинаріи Ioannomъ Александровымъ Алексѣевымъ. Въ Тюнѣ 1851 года о. Алексѣевъ перешелъ, по своему желанію, на священническое мѣсто въ село Шалаболлинское, Минусинского округа. А прежде еще о. Алексѣева, несмотря на просьбу Анашенскихъ прихожанъ остатся у нихъ, въ 1850 году перешелъ въ Минусинскъ и опредѣленный къ мѣстной церкви въ 1848 году, священникъ Алексѣй Симеоновъ Евтюгинъ, студентъ Иркутской же семинаріи и бывшій учитель Енисейскаго духовнаго училища, внукъ первого священника Анашенской церкви Матвѣя Евтюгина. На праздныя священническія мѣста въ 1850 году опредѣлены—первымъ студентъ Тобольской семинаріи о. Семенъ Петровъ Покровскій. Онъ скончался 13

Декабря 1865 г., на 36 году отъ рода. Назначенный вторымъ (въ 1852 году) священникомъ Григорій Димитріевъ Быстровъ, лѣтомъ 1853 года, перемѣщенъ, по прошенію, въ сосѣднєе село Бараитъ, а съ перемѣщеніемъ его при церкви Анашенской закрыто и второе штатное священническое мѣсто.

Съ 1866 года (17 Февраля до 1870 г.) священствовалъ перемѣщенный изъ Божіе-Озерскаго прихода, студентъ Томской семинаріи о. Павелъ Ioannovъ Герасимовъ. Съ 17 Марта 1870 года при Анашенской церкви и по нынѣ священствуетъ, перемѣщенный изъ села Маторскаго, Минусинскаго округа, о. Алексѣй Петровъ Лихачевъ, студентъ Томской семинаріи и съ 1882 года исполняетъ должность благочиннаго З участка церквей Минусинскаго округа.

Первымъ діакономъ при мѣстной церкви былъ Александръ Михаиловъ Токаревъ, служившій съ 1802 до 1832 года; вторымъ (съ 1833 до 1838 года) Петръ Адріановъ Силинъ; третьимъ—перемѣщенный изъ г. Ачинска—Софроній Петровъ Олофинскій. Въ 1858 г. штатное діаконское мѣсто при церкви закрыто. Съ 1863 по 1869 годъ діаконствовалъ, на должности дьячка, Алексѣй Николаевъ Покровскій. Нынѣ же (1884 г.) съ марта мѣсяца 1876 г. діаконствуетъ и. д. исаломника Петръ Ioannovъ Благодатовъ. Причастниками при мѣстной церкви были: 1) дьячекъ Симеонъ Матвѣевъ Івтигинъ, который въ 1824 году рукоположенъ къ сей же церкви во священника; 2) пономарь Сергій Георгіевъ Тыжновъ, († 1819 г.); 3) пономарь Ioannъ Александровъ Токаревъ (1829—1832 гг.); 4) дьячекъ Іаковъ Суменовъ Хромцовъ (1828—1836 г.г.); 5) дьячекъ Іаковъ Михаиловъ Евтифьевъ (1838—1850 г.г.); 6) дьячекъ Ioannъ Алексѣевъ Тюшниковъ (1844—1853 гг.), 7) пономарь Дмитрій Константиновъ Поповъ, 8) дьячекъ Михаилъ Георгіевъ Евтихіевъ (1851—1858 гг.), впослѣдствіи (съ 1862 года) протодіаконствовавшій при каѳедральномъ Красноярскомъ соборѣ; 9) дьячекъ Алексѣй Николаевъ Покров-

скій (1857—1869 гг.); 10) пономарь Николай Петровъ Кваснин-
кій (1863—1865 г.г.), 11) пономарь Матвій Васильевъ Маев-
скій (1866—1867 г.г.), 12) пономарь Петръ Іоанновъ Благо-
датовъ (1868,) нынѣ (съ 1876 г.) діаконствующій въ должності
псаломщика при настоящей церкви; 13) дьячекъ Василій
Андреевъ Гобовъ (1869—1878 г.г.) и 14) и. д. младшаго
псаломщика Іоаннъ Софоновъ Олофинскій, перемѣщенный, по уп-
раздненіи занимаемаго имъ мѣста, въ село Тигрицкое, Минусин-
скаго округа. Строители церкви, крестьяне: 1) Иванъ Терсковъ;
при немъ (1803—1808 г.г.) заложенъ настоящій храмъ и воз-
двитнуты стѣны; 2) сынъ его—Иванъ Ивановъ Терсковъ, при
которомъ (1808—1814 гг.) окончена постройка храма и освя-
щена настоящая холодная церковь; 3) Герасимъ Григорьевъ Чер-
новъ, заслуживающій памяти по своимъ вкладамъ на храмъ, онъ
же былъ и строителемъ каменной церковной (1851—1853 гг.)
ограды. 4) Василій Егоровъ Кузминъ—усердный сборщикъ капи-
тала на каменную церковную ограду и деревянные полы; при немъ
же (1853—1857 г.г.) окончена и постройка оныхъ. 5) Денись
Титовъ Плотниковъ, строитель новаго въ тепломъ храмѣ иконо-
стаса (въ 1862 году). *)

(Окончаніе слѣдуетъ).

*) Церковными Старостами были крестьяне: Косьма Цетровъ Кириловъ до 1807 года, Моисей Лалетинъ, Иванъ Терсковъ (1819—1823 гг.), Аѳанасій Колеговъ (1823—1827 гг.), Ермолай Терсковъ (1827—1830 гг.), Захарій Кожуховскій (1830—1832 гг.), Николай Сименовъ Черкасовъ (1832—1836 гг.), Кондратій Кожуховский (1836—1840 гг.), Ефимъ Ульяновъ (1840—1843 гг.), Малахія Яковлевъ Колеговъ (1843—1846 гг.), Василій Феодоровъ Терсковъ (1846—1849 гг.), Никита Гавrilовъ Фокинъ (1849—1852 гг.), Калистратъ Кадошниковъ (1852—1855 гг.), Михаилъ Яковлевъ Терсковъ (1855—1858 гг.), Аввакумъ Ермолаевъ Терсковъ (1858—1861 гг.), Іоакимъ Захаріевъ Кожуховскій (1861—1864 гг.), Григорій Яковлевъ Терсковъ (1864—1867 гг.), Егоръ Алексіевъ Плотниковъ (1867—1870 гг.), Фирсъ Павловъ Колеговъ (1870—1872 гг.), Іаковъ Леонтіевъ Лалетинъ (1872—1874 гг.), Егоръ Коноповъ Кожуховскій (1876—1878 гг.), Илья Терентіевъ Черкасовъ (1878—1881 гг.), Димитрій Сельвестровъ Плотниковъ въ настоящее время съ 1881 года.

СПАССКАЯ ЦЕРКОВЬ

ВЪ СЕЛѢ АНАШЪ, МИНУСИНСКАГО РКРУГА.

(Окончаніе).

Изъ указа Красноярского духовнаго правленія 1818 г. видно, что всего въ приходѣ сей церкви тогда состояло: 243 двора, 924 мужескаго и 1029 душъ женскаго пола. Къ сemu принадлежали слѣдующія деревни: Быскарская (въ 40 верстахъ), Иржинская (въ 20), Тесинская (въ 8), вверхъ по теченію р. Енисая, на правомъ берегу; Улазская (въ 18), Усть-Комская (въ 30), Чермо-Комская (въ 20), Безкишеннская (въ 25) и Кульчекская (въ 30-ти верстахъ), внизъ по р. Енисею, на правомъ же берегу; Черновская (въ 6), Батеневская (въ 27) и Сарагашенская (въ 18-ти верстахъ), вверхъ по Енисею на лѣвомъ берегу.

Въ теченіе 36 лѣтъ, а именно къ 1854 г., хотя приданы прихода и не измѣнялись, но количество прихожанъ возрасло вдвое; въ это время было дворовъ 452, душъ муж. п. 1812 и женск.—1828. Въ слѣдующемъ 1855 году отдѣлился первый новый приходъ Комскій, съ причисленіемъ ближайшихъ къ оному деревень: Черно-Комской, Бескишинской и Кульчекской; въ 1859 году отдѣлился второй—Батеневскій, съ причисленіемъ къ оному деревень: Черновой, Сарагашенской и Иржинской. Послѣ такого отдѣленія въ Анашенскомъ приходѣ—осталось только 188 дворовъ а душъ 671 муж. и 786 женскаго пола. Въ 1874 году насчитывалось дворовъ 269, душъ муж. пола 756 и женскаго п. 860, а вприходѣ Анашенскомъ, кромѣ села, были деревни: Тесинская съ смежною съ ней мало-Тесинской (въ 8 верстахъ) и Улазская (въ 18 верстахъ отъ церкви). Кромѣ того, въ 1859 г. деревня Быскарская отдѣлилась къ вновь открытому третьему Бѣллыскому

му приходу. Въ 1882 году причислена къ сей церкви деревня Проѣзже-Комская (отъ сосѣдняго Комскаго прихода), по просьбѣ самихъ обывателей. Она находится на юго-восточной сторонѣ отъ церкви (въ 20 верстахъ). Анашенскій приходъ расположень на правомъ берегу рѣки Енисея; зимой, мимо села, пролегаетъ путь изъ города Минусинска въ города Ачинскъ и Красноярскъ; разстояніе отъ Анашъ до губернскаго города лѣтнимъ почтовымъ трактомъ въ 340, а зимнимъ—по рѣкѣ Енисею въ 230 верстъ; отъ окружнаго города Минусинска село находится въ 175 в., а отъ почтоваго отдѣленія въ 40 верстахъ. Неизвѣстно, отъ чего село получило свое название, но нужно предполагать—отъ инородческой фамиліи обитавшей прежде на этомъ мѣстѣ, такъ какъ въ приходѣ есть фамиліи крестьянъ Анашкиныхъ, имѣющихъ родонаучальникомъ своимъ инородца. Нужно также замѣтить, что по близости къ селу расположены деревни, имѣющія инородческія же названія, напримѣръ: Иржи, Быскаръ, Аешка, Батени и др.

Мѣстоположеніе Анашенскаго прихода открытое; село стоять на пескѣ; къ сѣверо-востоку тянется верстъ на 20 прекрасный боръ. Куда ни посмотришь, виднѣются высокія горы и скалы, покрытыя лѣтомъ бархатистою травкою; на обширныхъ степяхъ, составляющихъ хорошія пастбища, островахъ по р. Енисею и склонахъ горъ виднѣются засѣянныя хлѣбомъ полосы. Привольно живется здесь крестьянину, особенно въ урожайные годы. Тогда каждый изъ нихъ єсть чистый пшеничный хлѣбъ и мясо. Земли у крестьянина—сколько угодно, скотъ на обширныхъ выгонахъ тучнѣеть и скоро размножается, а хозяинъ почти не заботиться ни о дровахъ, ни о крѣпкомъ дворѣ около своего дома,—лѣсь у него подъ бокомъ, стоять только взмахнуть топоромъ. Уродилъ бы Господь хлѣбъ и помиловалъ скотинку, а остальное для хозяйства добыть мужечку сподручно и легко. Сбыть продуктовъ сельскаго хозяйства—на берегу же рѣки, у которой построенъ и домъ крестьянина; захотеть раздобыться рыбкой, и это не трудно,—она подъ

руками. Словомъ, въ такомъ краю, какъ приходъ Анашенскій и подобные ему сосѣдніе приходы, находящіеся на правомъ же берегу р. Енисея, повидимому, только бы жить, богатѣть, да радоваться. Но, къ сожалѣнію, на самомъ дѣлѣ далеко не такъ. Крыши Анашенскихъ домовъ большею частию полусогнившія, дворы около домовъ узнаются только по развалинамъ заплотника и жердей, дровъ во дворѣ—на одинъ день и тѣ самосушныя, телѣга не окована и постоянно скрипить, на лошадяхъ сбруя нищенская. Но за то въ селѣ недавно было три питейныхъ заведенія и ни одно изъ нихъ не жаловалось на свою судьбу. Не потому ужъ, житель нашего края очень часто бываетъ нетрезвый и разоряетъ хозяйство, что здѣшняя природа слишкомъ богата своими дарами. Взгляните, напримѣръ, на деревни той же мѣстности, гдѣ не только строевой лѣсъ, но и дрова добываются не легко: тамъ непремѣнно увидите дома подъ крѣпкими тесовыми крышами, дворы тщательно загороженными и около нихъ непремѣнно стоять не одна сажень хорошихъ дровъ. О богатствѣ описываемаго края свидѣтельствуетъ и множество кургановъ, разсѣянныхъ по степямъ. Стало быть, когда-то здѣсь жило много инородцевъ, въ полномъ довольствіи. И теперь у крестьянъ встрѣчаются нѣкоторая мѣдная вещи въ родѣ вазъ, употребляемыхъ то на чаши для воды, то на лахани, встрѣчаются мѣдные копья, ножи, пластины и т. п. Съ берега р. Енисея, выше села Анашенскаго, отъ вѣтровъ уносится версты на двѣ песокъ, отъ чего появились на немъ разнаго рода обвалы и ямы, въ которыхъ особенно послѣ сильнаго южнаго вѣтра, можно почти всегда найти какую либо металлическую вещицу, въ родѣ прямаго шила или большой иглы, или пластинку, скобку и т. п. Сравнительно недавно въ обвалѣ этого берега одинъ крестьянинъ нашелъ даже двѣ серебряныя кованныя чаши, вѣсомъ по фунту въ каждой. На другихъ мѣстахъ встрѣчаются остатки и животнаго царства глубокой древности. Такъ, не давно, другой крестьянинъ въ очень не большой рѣчкѣ Анашенской на-

шель четвертей въ шесть, обломанный мамантовый кликъ. Не смотря на многочисленные памятники объ инородцахъ, обитавшихъ когда-то здѣсь въ большомъ количествѣ, теперь въ приходѣ нѣть качающихъ, — все населеніе исключительно русское. Жители Анашенского прихода, должно полагать, потомки казаковъ, лѣтъ за сто и болѣе тому назадъ выселенныхъ Правительствомъ на пограничныя мѣста и частію ссыльныхъ, водворенныхъ въ разное время изъ внутреннихъ губерній Россіи. Они безъ исключенія всѣ земледѣльцы, крестьянскаго податнаго сословія и православнаго, кромѣ очень рѣдкихъ изъ ссыльныхъ, вѣроисповѣданія. Нельзя сказать, чтобы они стояли на низкой степени умственнаго и нравственнаго развитія; такъ, не смотря на свою безграмотность, они очень смышленыя практически. Степенный крестьянинъ здѣсь живеть въ приличномъ домѣ, чисто и опрятно; для слабаго ягненка, теленка и птицы имѣеть отдѣльную избу, а не живеть съ ними вмѣстѣ, какъ это можно встрѣтить иногда во внутреннихъ губерніяхъ Россіи. Питается разнообразною пищею и пить чай съ сахаромъ; одѣвается щеголевато, подражая городскимъ жителямъ, а женщины — и модамъ. Онъ умѣеть сдѣлать почти все необходимое для хозяйства: построить домъ и мельницу, земледѣльческія орудія, смастерить и не затѣйливый экипажъ, сошьетъ и нѣкоторую одежду. Замѣчается расположеніе анашенца и къ грамотности, хотя и трудно выпросить у него копѣйку на церковно-приходскую школу, особенно если ему некого помѣстить въ нее. Нѣкоторые учать своихъ дѣтей грамотности домашнимъ образомъ, нанимая учителя изъ всякаго сорта людей, лишь бы онъ былъ мало-мальски свѣдущъ въ грамотѣ и православной вѣры. Здѣшняя школа можетъ имѣть успѣхъ только въ томъ случаѣ, если освободить крестьянина отъ обязательныхъ взносовъ на содержаніе ея. Въ такомъ тоинъ высказывались крестьяне, когда мѣстный священникъ склонялъ ихъ дать пособіе на открытие церковно-приходской школы.

„Нѣть, — говорили они, — мы не можемъ дать средствъ для

школы, потому что завалены разного рода раскладками. Будеть съ нась и одного волостного училища, на которое беруть съ нась деньги, не знаемъ зачѣмъ. Пусть волость освободить нась отъ взносовъ на училище, и тогда мы можемъ открыть церковно-приходскую школу“.

Къ приходскому храму Ананенцы довольно усердны; въ воскресные дни въ немъ бываетъ не мало молящихся, а особенно въ большие праздники, напр., въ св. Пасху, Рождество Христово, св. Троицу и при крестныхъ ходахъ. Большая часть прихожанъ имѣютъ обыкновеніе молебствовать въ своихъ домахъ, особенно на свѣтлой седмицѣ. Прибѣгаютъ къ молитвамъ церкви и тогда, когда посѣщаются ихъ общія невзгоды: засуха, болѣзнь людей и скота. Въ Великій постъ около половины прихожанъ исполняетъ христіанскій долгъ исповѣди и св. Причастія, а некоторые старики и въ особенности старухи бываютъ у исповѣди и Причастія св. Таинъ на первой и послѣдней седмицахъ. Больные безъ напутствованія, кромѣ исключительныхъ случаевъ, не умираютъ и не бываетъ погребеній безъ совершенія чина церковнаго. Младенцевъ крестять своевременно. Суевѣрія и предразсудки, свойственные необразованному простолюдину, существуютъ, хотя особенно вредныхъ и совершенно противныхъ вѣръ, благодаря Бога, не замѣчается.

Во взаимныхъ отношеніяхъ между прихожанами замѣтны уступчивость и миролюбіе. Большая часть изъ нихъ честны, послушны и отменно хлѣбосольны. Такъ называемыхъ „гражданскихъ браковъ“ они стыдятся; особенно преслѣдуютъ воровство. Въ семейномъ быту незамѣтно деспотизма, за рѣдкими исключительными случаями.

Священникъ А. Лихачевъ.